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Die Stimmung im Land 

Institut  Allensbach 

Kantar 
(Emnid) 

Forsa 

Forsch’gr. 
Wahlen 

GMS 

Infratest 
dimap 

INSA Yougov 

 Bundes- 
tagswahl 

Veröf-
fentl. 

 27.08.2020 13.09.2020 12.09.2020 17.09.2020 27.07.2020 17.09.2020 15.09.2020 28.08.2020  24.09.201
7 

CDU/CS
U 

 38 % 36 % 36 % 37 % 38 % 36 % 35,5 % 36 %  32,9 % 

SPD  17 % 17 % 16 % 17 % 14 % 16 % 16 % 16 %  20,5 % 

GRÜNE  19 % 18 % 18 % 19 % 19 % 20 % 17 % 18 %  8,9 % 

FDP  5,5 % 6 % 5 % 5 % 6 % 5 % 7 % 5 %  10,7 % 

DIE 
LINKE 

 7 % 8 % 9 % 7 % 6 % 8 % 7,5 % 8 %  9,2 % 

AfD  9 % 10 % 9 % 10 % 10 % 10 % 11,5 % 11 %  12,6 % 

Sons-
tige 

 4,5 % 5 % 7 % 5 % 7 % 5 % 5,5 % 6 %  5,0 % 

Erhe-
bung 

 
F • 1.231 
05.08.–
18.08. 

T • 1.446 
03.09.–
11.09. 

T • 2.501 
07.09.–
11.09. 

T • 1.241 
14.09.–
16.09. 

T • 1.003 
22.07.–
27.07. 

T • 1.051 
15.09.–
16.09. 

O • 2.036 
11.09.–
14.09. 

O • 1.611 
20.08.–
24.08. 

  
 

 

Es geht um einen Punkt, der im Ernstfall natürlich entscheidend sein kann. Heute haben die For-

schungsgruppe Wahlen, im Auftrage des ZDF, und Infratest dimap für die ARD, die neuesten Werte 

ermittelt, was wäre, wenn am Sonntag Wahlen stattfänden? Bei der FGW hat die Union einen Punkt 

mehr, ebenso die SPD, 37 statt 36, bzw. 17 statt 16. Die Grünen haben bei der FGW einen weniger 

als bei ID, 19 statt 20. Die FDP zweimal 5, die Linke 7 bzw. 8 und die AfD jeweils 10 Prozent. 1.241 

bzw. 1.051 Wahlberechtigte wurden angerufen und nach ihrer Meinung gefragt.  
 

Auch bei den Top Ten gibt es wenig Veränderungen. Wenn es um die Beurteilung nach Sympathie 

und Leistung der zehn wichtigsten Politikerinnen und Politiker geht („Was halten Sie von?“), liegt 

Angela Merkel weiter auf Platz eins. Auf der Skala von +5 bis -5 erhält sie einen Durchschnittswert 

von 2,5 (Aug.: 2,5). Es folgen Markus Söder mit 1,7 (Aug.: 1,6), Olaf Scholz mit 1,5 (Aug.: 1,6), 

Jens Spahn mit 1,4 (Aug.: 1,3), Hubertus Heil mit 1,1 (Aug.:1,3), Robert Habeck mit 1,0 (Aug.: 

1,2), Peter Altmaier mit 0,9 (Aug.: 1,0), Armin Laschet mit 0,6 (Aug.: 0,5) und Horst Seehofer 

mit 0,3 (Aug.: 0,2). Schlusslicht bleibt Annegret Kramp-Karrenbauer mit minus 0,3 (Aug.: minus 

0,2). Quelle: Forschungsgruppe Wahlen ZDF 
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